



春风浩荡征途新 看广东如何播下“春天第一粒种子”

癸卯兔年上班第一天,广东第一场重要会议即“落子”高质量发展:1月28日上午,广东高质量发展大会在广州召开。

早在会前,就有不少媒体用“岭南春来早”来形容、预告这次大会。南国之春来得早,既是地理位置优越,得风气之先,更是人勤春早,因敢为人先而争得一缕阳春——同时,这也意味着广东更早经历寒冬洗礼,率先遭遇转型压力,也就更懂得春光宝贵。

习近平总书记指出:“广东改革发展先行一步,对推动高质量发展必要性和紧迫性的感受会更深一些。”

“贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。”广东省委书记黄坤明在大会上鲜明点题。地处“两个前沿”,面对内外部“三重压力”的广东,当风再起时,为何选择紧紧锚定高质量发展,又将如何让春天里的故事再启新篇?

以会场新风凸显“何谓广东”

这是一次有鲜明特征的大会。主会场与会嘉宾1000人,有半数以上来自企业;通过视频会议,大会内容实时纵贯广东各市县,算上各地分会场,总人数达2.5万人,这是近年来广东省召开的规模最大的会议。

规格虽高,会议形式却很新颖:留足时间给各行业“当家人”——各领域代表性企业畅所欲言,甚至脱稿指出发展不足,官员们尽虚前席,仔细聆听。仅此一点,就可以清晰窥见广东高质量发展的着力点所在:凝聚来自产业一线、基层一线的意识和智慧,要把高质量发展转化为众众之责,人人之慧。

即使是各地市、各主管部门的“表态发言”,也恳切满怀:把发展现状用数据的方式亮得明明白白,把增长目标用数字讲得清清楚楚。

将务实之风搬到会上,不少与会者笑称这股新风“很广东”。

大道至简,唯有实干。以目标为导

向,用数据来支撑,在回答“推动高质量发展”这道必答题时,广东的“实”再一次凸显。

用紧迫感阐释“广东何为”

广东人格外重视农历新年的返岗第一天。在这一天,人们除了互道一声“开工大吉”外,也互相打气,提振精气神儿,希冀新的一年工作蓄好势,开好头。

这次大会也不例外:会议通知早在10天前下发,更在会期之后备注“正月初七,上班第一天”。既是提醒,也流露出一种时不我待的催促。

这种紧迫感同样也贯穿整场大会。

总书记曾深情讲道,“广东这40年非常了不起,创造了许多全国第一。”忆往昔,广东从建立中国第一个外向型经济开发区,到率先打破大锅饭的工资分配制度,如今全省GDP已连续34年全国第一……40多年间,广东硬是摸着石头过河,“蹚”出一个经济强省。一次次“广东突破”,也由此变为一次次“中国创新”。

那么,这是否意味着,先行者就能“躺赢”,甚至可以“躺平”了呢?

从自身发展阶段看,广东是我国人口第一大省,但区域发展不平衡不协调,一直是困扰广东发展的突出问题,拼土地、拼价格、拼劳动力的粗放式增长已不可持续,更无法复制,唯有通过高质量发展,才能向上突围。

从横向比较看,尤其是对比世界发达经济体,广东的自主品牌、核心技术差距不小,单纯靠以往量的增长无法超越,只有依靠“质”的提升,才能取得新的突破。

从广东在全国所处的地位看,“排头兵”往往意味着挺进“无人区”,要为“后来者”蹚出一条路,几多险阻几多曲折,不言自明。

谈及此处,广东省委书记黄坤明的一句话颇耐人寻味:如果广东是慢步或者原地踏步,不敢迎难而上,不愿放开手脚大干一场,我们心里应当感到不安。

“躺平不可取、躺赢不可能、奋斗正当时。”在会上,黄坤明用更多篇幅着墨今天广东面临的形势:今天的广东,量的增长到了平台期,质的突破还处在酝酿期。庞大的经济体量意味着要下更大功夫克服增长的惯性。在危与机、稳与进、攻与守的纵横捭阖中,广东经济的“危”源自高质量发展不足,“机”要靠高质量发展才能紧紧抓住。贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。

“农历大年初一,我们没有放假,400多台设备在园区卸货安装。春节假期后,4000条生产线即将开业、开工。”企业家胡忠华会上发言,成为诠释“莫道君行早,更有早行人”的真实写照。

放眼更广阔的岭南大地上,“等不起”“慢不得”“坐不住”的紧迫感正深深镌刻在每位奋斗者的肩上:春节期间,陆丰核电项目5号机组建设工地不停工,超级工程深中通道持续开展建设……狠抓重点项目、重大平台建设,正是广东高质量发展的题中之义。如今,这已经成为广东从上到下的行动自觉。先行广东更懂得今日“广东何为”的真正意义。

用高质量发展解答“何以广东”

“广东不仅是中国经济的领头羊,更是世界经济的发动机。广东有着中国最好的营商环境,我已经视‘他乡’为故乡!”东华能源(茂名)有限公司董事长王铭祥在广东省高质量发展大会上的一席话,赢得掌声一片。掌声之外,更多的是同为异乡人奋斗在广东的共鸣。

“东西南北中,发财到广东。”曾经的一句玩笑话,改变的却是无数奋斗者和企业的命运。而今,春风不改,多家世界五百强企业代表也在这次会上坚定表态,仍会加速布局广东。

奋斗者“敢为”,广东则需要积极“有为”、主动“善为”作支撑。因此,高质量发展看广东,不仅是思接今古、审视当下,更要看广东如何知重负重、砥砺前行。

放眼全国,广东之所以“风景这边独好”,不仅仅是因为广东的经济体量大、财税贡献高,更在于广东的供应链体系、产业配套能力、人力资本积累、基础设施系统等,都是在中国经济中走在前列。

与此同时,“经济大省挑大梁”,对广东而言,绝不仅仅是自身高质量发展的要求,而是实实在在的国家责任。2023年,广东将安排省重点项目1530个,总投资约8.4万亿元,年度计划投资1万亿元,单是超百亿元项目就达205个。

从全力推动有效投资落地落实,到深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,再到深化放管服改革、努力创建一流营商环境……“全力”“深入”“努力”,每一处落笔用词,广东都在向外界传递一个信号:推动高质量发展,没有捷径,唯有务实!

“扎扎实实抓好今年,抓好5年,再深耕10年、30年,必定能再造一个新广东、再创让世界刮目相看的新奇迹。”在大会上,广东省委书记黄坤明提出“再造一个新广东”的观点,从会场热议迅速传至场外,甚至成为网络热门话题。

总书记寄望广东“在推动高质量发展上聚焦用力,发挥示范引领作用”。

总书记殷切嘱托,广东迅速响应。在不久前举行的广东省委十三届二次全会上,广东提出“认清广东所处历史方位,自觉肩负起在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的使命任务”。这种历史自觉延续到了这次高质量发展大会,生动向外界阐释:高质量发展,既是广东主动选择,也是历史赋予广东的时代使命。

走出会场,新的一年,这里的人们脚步依然很快。徘徊与犹豫,从来不是广东人的个性。而要想继续加快速度,就不能墨守成规。转变思路,才能用时间赢得空间。

雄关漫道,而今的广东选择“从头越”。盼今天播种下“春天第一粒种子”,来日转化为高质量发展的累累硕果,再迎浩荡春风!

(央视新闻)

向着春天出发,一刻也不耽误

何率先突破、示范引领?

面对推进中国式现代化新的更高要求,各地各单位的思考谋划是否切合实际,工作的体制机制是否科学可行,党员干部的素质能力、精神状态能否跟得上?

面对日益激烈的市场竞争,我们的企业能不能练好内功、提升核心竞争力,有没有力争上游、赶超一流的骨气与志气?

这是广东面临的新的发展之问。

众多的与会人士认为,做好这道必答题,必须认清广东所处的历史方位。

广东经济的“危”源自高质量发展不足,“机”要靠高质量发展才能紧紧抓住。从内部看,广东人口数量多、资源约束紧,提高发展平衡性和协调性的任务又很重,不可能继续拼土地、拼价格、拼劳动力;从外部看,广东现在又面临你追我赶的激烈竞争,躺平不可取、躺赢不可能。唯有通过高质量发展向上突围,才能奔向发展的新蓝海;唯有以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性,才能任凭风浪起、稳坐钓鱼船。实现现代化,广东只此一路,别无他途。

宝洁公司大中华区董事长兼首席执行官许敏认为,中国已成为宝洁全球第二大区域市场,广东提出“制造业当家”,明确了高质量发展的重点,将赋予企业

更好的发展平台和机遇。

然而,高质量发展绝非风平浪静下的马到成功,也不可能是鲜花掌声中的乐享其成,而注定是一条需要迈过重重险滩、陡坡、难关的艰辛道路。从历史经验看,一个国家、一个地区、一个企业在每一个阶段发展越是成功,在转向新的历史阶段时,需要克服的惯性往往也越大。20世纪60年代以来,全球100多个中等收入经济体中只有十几个成为高收入经济体。

关键就在于推动高质量发展的谋划、担当与作为。这需要知重负重、砥砺前行,在应对挑战、攻坚克难中不断探索新路径、激发新动能。

锚定高质量发展首要任务,各地都已纷纷行动起来,从春天出发一刻都不耽误。

广州将大力推动质的有效提升和量的合理增长,确保今年经济总量突破3万亿元,增长6%以上,实现老城市新活力,加快广州南沙粤港澳重大合作平台建设。

深圳以粤港澳大湾区和先行示范区建设为牵引,加快建设更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市。

珠海将把制造业当家作为头号工程,坚定不移大抓产业第一,壮大实体经济,打造一批集约化、亩产高的现代化产业园区,加快建设产业大市、产业强市。

(下转08版)

据新华社电 岭南春早,人勤春更早。节后开工第一天,广东省委、省政府召开全省高质量发展大会。比决心、比干劲、比勇挑大梁的胆识和能力,展现新气象,凝聚新共识,拿出新举措,吹响了扎实推进高质量发展的冲锋号。

新气象:莫道君行早,更有早行人

“新春上班第一天,广东就展现新气象,没有互相走访,没有作揖拜年,而是吹响高质量发展的新号角。”佛山市委书记郑轲说。

28日举行的广东全省高质量发展大会,是近年来广东召开的最大规模的会议,参会人员云集方方面面代表、纵贯省市县镇村各级,全省2.6万多人在主会场和分会场参会,并向全省直播。中外知名企业和政府各级干部聚集在一起,热烈氛围里透出的新气象与室外的新春气象交相辉映。

振奋干事创业精气神,聚焦高质量发展,比学赶超、“赛龙夺锦”,在比较中奋进、在奋进中赶超、在赶超中突破。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。新年伊始,岭南大地就涌动着令人振奋的蓬勃活力。

在刚刚过完的春节,广州市对假期

新共识:向上突围, 才能奔向发展的新蓝海

面对新一轮科技革命和产业变革深入发展,广东如何抢占先机、赢得主动?

面对转变经济发展方式、优化经济结构、转换增长动力的重要关口,广东如